

# GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910.—Núm. 8877

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — DOMINGO 18 DE ABRIL DE 1937

Al mes, 2.<sup>50</sup> Pesetas; Provincias al trimestre 8.<sup>00</sup> Pesetas  
Extranjero un año. 60.<sup>00</sup> Pesetas  
PAGO ADELANTADO

## Ayer fueron derribados 7 aparatos enemigos

### PARTE OFICIAL

#### DEL GENERALISIMO

**Salamanca, 17.—EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Aragón.—Ligera presión del enemigo en el sector de Teruel, habiéndose pasado a nuestras filas 10 milicianos, seis de ellos con armamento.

**FRENTE DE VIZCAYA.**—Continúa el mal tiempo, lo mismo que en los demás frentes del Norte. Se presentaron ocho milicianos con armamento.

**FRENTE DE ASTURIAS.**—Ligeros tiroteos y cañoneos.

**FRENTE DE SORIA, AVILA Y MADRID.**—Sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR.**—En el frente de Córdoba un intento de ataque enemigo fué rechazado, causándole gran número de bajas y dispersando y haciendo huir al enemigo el fuego de nuestra artillería.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En el frente aragonés uno de nuestros aviones de caza embistió a otro enemigo con tanto ímpetu, que los dos cayeron a tierra envueltos en llamas. Además fueron derribados 7 "Curtis" enemigos, de los 30 con que combatieron 15 aparatos nuestros.

### Esta noche hablará el Generalísimo

Según radiograma captado por la Estación de Falange de esta capital, la emisora de Salamanca ha comunicado que a las 9.30 de la noche de hoy (hora local), hablará S. E. el Generalísimo desde el micrófono de dicha emisora.

### Reunión en Las Palmas

Esta noche harán viaje a Las Palmas el Comisario Superior del Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, don José Samsó Henríquez, y los vocales propietarios de dicho Consejo, con el fin de asistir a la reunión del Pleno que se ha de celebrar mañana en la vecina isla.

### Ayer tarde llegaron a esta capital ocho de los tripulantes del vapor "Viera y Clavijo"

Ayer, a última hora de la tarde, llegaron a esta capital, a bordo del vapor correo interinsular "Comera", ocho de los tripulantes del vapor "Viera y Clavijo", en el que se evadieron, como se sabe, los deportados de Río de Oro.

Estos tripulantes son el primer oficial, don Arsenio Franquis; segundo oficial, don José Rocha; tercer oficial, don Juan Vila; radiotelegrafista, don Manuel Barranco; primer maquinista, don Mariano Bertán; segundo, don Luis Perdomo, y tercero, don José Ramos, y el mayorquero don Diego Servando. El capitán de dicho buque, don Antonio Pastor, quedó en Dakar por órdenes superiores.

Parece que a dichos tripulantes se les autorizó por las autoridades francesas para salir de aquel territorio, embarcando a bordo del vapor francés de la Compañía "Paquet", "Mariscal Lantey", en el que hicieron viaje hasta Las Palmas, a donde llegaron en la mañana de ayer, trasladándose al vapor "Comera", que los condujo a esta capital.

Aparte de los anteriores llegaron también un pasajero que llevaba el "Viera y Clavijo", un niñerito y dos chicos de a bordo.

#### Frente de Madrid

### España está a las puertas de Madrid

Frente de Madrid, 17.—En el Calendario rojo figuran por lo visto varias fiestas marxistas, además de la de la conmemoración de su República, por lo que se verá más adelante.

Fracasaron los dirigentes en sus terribles pronósticos, que hicieron a bombo y platillo, sobre el desastre que pensaban (¡pensaban, pero no vieron realizado!) causarnos para la fecha del 14 de abril y que quizá viendo que el ánimo de sus milicianos estaba bastante decalido se les ha ocurrido ahora volver a sus amenazas, diciendo que dentro de ocho días conmemorarán otra fiesta triunfal con el éxito de las tropas rojas.

¡Ah!, entonces será cuando piensen celebrar el anunciado desfile por la Castellana, donde dicen que iban a levantar las célebres tribunas de otra época, para que las fuerzas todas pasen ante Miraflores como pensaron hacer el pasado miércoles y no les salió.

A pesar de cuanto se promete en las radios marxistas, la realidad es bien distinta. Y la realidad es que la paliza sufrida por los rojos estos días los tiene completamente desmoralizados.

España está a las puertas de Madrid... que será pronto de España... Hoy los rojos, a la altura de Leganes, prepararon un intento de ataque que no pasó de esto; comenzaron a disparar sus baterías que fueron contestadas en seguida por las nuestras y la infantería marxista, después de permanecer largo rato a la expectativa, viendo el mortífero fuego que salía de la boca de los cañones nacionales, decidieron no exponerse, regresando a sus posiciones de retaguardia.

Y es que ha encendido bastante el amor bélico que quisieron demostrar poseer las brigadas de internacionales que, si para asonados tienen méritos, para guerreros no sirven, como repetidas veces han demostrado, pese a que por la cantidad de masa humana que poseen, más bien destinados al matadero como carne de cañón, sus dirigentes pretenden hacer creer lo que no es, ni puede ser de ninguna manera.

Para tener ánimo de combatientes hace falta poseer el corazón y el espíritu que tienen nuestras juventudes, unidas por el ideal común de la defensa de Dios y de la Patria, única base firme para poder sostener con fe y dignidad la posición arrogante de nuestros bravos soldados en las trincheras y en los ataques en campo descubierto.

Los rojos españoles, que no tienen esas cualidades, pretenden que sean los de la Brigada Internacional quienes hagan lo que ellos no son capaces de realizar por ningún estilo.

Han hecho lo posible para resarcirse del cerco de hierro que los asfixia; pero como no lo consiguen, ante la amenaza de que se apriete aun más, reina entre ellos el desconcierto que es de suponer.

Los embustes con que las radios marxistas pretenden dar ánimo a sus milicianos no están de acuerdo con el desbarajuste que reina en su retaguardia, donde, como es sabido, igual que ha ocurrido en Madrid a la llegada del contingente de heridos retirados de los campos de batalla estos días, ha sucedido una represión que no consiguen amornar los dirigentes rojos con sofismas de distintos estilos que quieren ser voces de aliento y en ellas más bien se traslucen el pesimismo que les domina.

En la Sierra, por la parte de Las Navas, y en Robledo de Chavela hubo algún tiroteo de cañón que nuestras baterías, dedicadas durante el día a acallar a las del enemigo, hicieron enmudecer por completo.

España y nada más que España; lo mismo en la Sierra que en los demás frentes...

### Un telegrama del Dr. Zerolo

Hemos recibido del Dr. Zerolo el siguiente telegrama:

Siguenza, 17.—Ruego haga público el agradecimiento de los heridos de este Hospital de sangre por el magnífico obsequio que les ha enviado el Grupo Protector del Soldado, dando así ejemplo de patriotismo digno de ser imitado. Viva Tenerife!—Capitán Zerolo.



Este cartel de propaganda comunista ha sido expuesto recientemente en Londres, para convocar a la juventud del partido a un mitin de protesta por los ataques de los católicos contra el comunismo.

El cartel es algo que no deja lugar a dudas. La barbarie roja está inundando también el ambiente británico y acabará por producir complicaciones serias, si el Gobierno, que ha estado ganando la palma en el campeonato de incomprensiones de la guerra española, no se decide a cortar de raíz el germen destructor. La superproducción de la hoz y el martillo sobre el Cristo Crucificado es algo que ha levantado oleadas de indignación en Inglaterra, porque hasta ahora el marxismo inglés no había adoptado actitudes tan abiertamente antierstianicas.

¿Qué dirá a esto la comisión de clérigos protestantes ingleses que, tras una visita a la zona roja española, volvió a su país afirmando descaradamente que los marxistas no son antierstianicos?

### Parlamentarismo

El bastón de mando del general Pavia acaba de ser regalado al Generalísimo Franco.

Casi simultáneamente han aparecido, en el periódico londinense "The Observer", las declaraciones de Su Excelencia a un redactor del prestigioso rotativo inglés.

He aquí una interesantísima coincidencia que deseamos no pase inadvertida para nuestro público.

El general Pavia disolvió a bayonetas las Cortes en 1874.

Casi medio siglo después, volvió a disolverlas la patriótica espada del general Primo de Rivera.

Y tres lustros más tarde, las disuelve—esta vez a cañonazos, y ojalá sea para siempre—el Generalísimo Franco.

Cuentan de Gordón, Rey de Frigia, que había mandado hacer un nudo increíblemente enrevesado y fuerte.

Ninguna mano mortal parecía capaz de soltarlo.

Y el bueno de Gordón, satisfecho de su obra, quiso simbolizar en ella la perpetuidad de su Reino, afirmando que sólo el hombre capaz de soltar el nudo, sería también capaz de conquistar el Asia.

Conceder del Mito, llegó a Frigia Alejandro Magno.

Hízose conducir al sitio dónde se guardaba el Nudo.

Y, con un sólo golpe certero y firme de su espada, deshizo el Nudo Gordiano y se apoderó victoriosamente del Asia.

El mito del Nudo Gordiano se está repitiendo también en la Historia Moderna.

Como el antiguo Rey de Frigia, los hombres de la Revolución Francesa—que adoptaron precisamente el gorro frigio como distintivo—supieron trenzar un nudo de lo más enrevesado que darse puede.

Con el Sufragio Universal, crearon el Parlamentarismo, en el que todos hablan y no se entiende nada.

Lo pusieron como tapadera de sus ocultos manejos. Y, situándose hábilmente en la sombra, lanzaron a las naciones engañadas el rito bravucón y altanero de su raza semita:

"Soltad, si podéis, ese nudo enrevesado del Parlamentarismo... Desembrazaos de esas ligaduras de hermosa apariencia con las que hemos sabido aprisionaros... Deshaced la complicada urdimbre de Libertad, Igualdad, Fraternidad, Sufragio Universal, Derechos del Hombre y Democracia con la que hemos logrado enredar al Nudo Gordiano del Parlamentarismo, resumen de todas las bellas mentiras con las que nuestra Masonería judaica sabe vencer la buena fe bobalicona e ingenua de vosotros, los pueblos occidentales".

Y los sabios de Sion pensaban, como Gordón de Frigia, que nadie sería capaz de deshacer el nudo.

Y relan socarronamente, con el temblor nervioso de sus barbas puntiagudas, mientras iban cayendo en su bolsa, con metálico tintineo, todas las monedas de oro de las naciones seducidas.

Pero España, experta en sus luchas contra los judíos desde los días de Torquemada, ha sabido responder adecuadamente a la provocación masónica.

Y, después de los dos felices intentos de Pavia y de Primo de Rivera, vuelve nuevamente a romper el Nudo Gordiano del Parlamentarismo y a sentirse dueña de sus propios destinos, como Alejandro Magno se sintió dueño de los destinos del Asia.

"El Parlamentarismo ha terminado en España"—ha dicho Franco al redactor del periódico "The Observer".

Y todos los buenos españoles, tantas veces víctimas de la mentira del Sufragio y de la farsa esteril de las Cortes, nos ponemos en pie como un sólo hombre para ovacionar al nuevo Alejandro Magno y para maldecir del Parlamentarismo, ese odioso Nudo Gordiano, que tenía encadenada la libertad de España.

D. DE A.

**VITABANA**  
EJERCE UN PAPEL IMPORTANTISIMO EN EL DESARROLLO Y VIRILIDAD DE LAS PER-

#### Frente de Vizcaya

### Crónica del Tebib Arrumi

Vitoria, 17.—Quedamos ayer en que los rojos atacaron por el sector de Urquiola, y diremos hoy que el ataque no ha tenido la fortuna que, sin duda, esperaban los soldados. Los soldados de España han estado durante toda la noche sosteniendo el combate y hostilizando al enemigo para que este no se retirara, y al llegar el día, un día un poco más claro que los anteriores, iniciaron ya en serio la batalla, para demostrar a los separatistas vascos que las líneas españolas no pueden ser atacadas impunemente.

Al cesar el fuego hemos podido recoger del campo 80 cadáveres enemigos y entre ellos un comandante, un capitán y un teniente. Así ha terminado la iniciativa roja del sector de Urquiola, del mismo modo que terminan todas las de los rojos, y si sólo hemos contado 80 muertos, es porque en la noche fué fácil retirar algunos y porque ellos han entrado en fuego con violencia. Su mando señaló unos objetivos y los pobres quisieron cumplirlo, pero el temor a nuestros fusiles, que ya conocen ellos, les contuvo un tanto, y se cogieron 8 prisioneros que ya se llevaron a Vitoria, con el millar que allí reposa.

Estos dicen lo mismo que todos: por los frentes de Madrid y Guadalajara la sanción es de contrato de trabajo, y en el Norte, el látigo de siete colas y la pistola del oficial les obliga a combatir.

En Villarreal se han presentado 15 milicianos con armamento y allí mismo hemos derribado un avión de caza que llevaba a bordo cuatro ametralladoras: el piloto llegó muerto a tierra y el cadáver se carbonizó en el incendio de la caida.

Según documentos cogidos al comandante, el objeto del ataque era ocupar la línea de puentes y nada más. Como ellos vieron que los soldados nuestros llegaron a las alturas en breves jornadas y los desalojaron a ellos, a pesar de las defensas naturales y artificiales, creyeron fácil iniciar un ataque por allí, que terminó en la madrugada con el éxito que España obtuvo como suyo. Sólo diré que el batallón Sabino Arana, que es el que, por lo visto, se ha batido en vanguardia, ha tenido 250 bajas, que son la mitad de sus efectivos, y materialmente deshecho ha tenido que ser retirado a Bilbao.

#### Temas fruteros

### El Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, frente a la ruina agrícola de Canarias

En uno de nuestros anteriores artículos rozamos someramente el tema de la libre concurrencia. Hoy queremos ahondar un poco más en este concepto, demostrando de qué modo absurdo esta libre concurrencia comercial se había convertido en franca anarquía, destructora no solamente de nuestra riqueza material, sino de nuestro crédito mercantil y personal. Es triste reconocerlo, pero se trata de una verdad que, en estos instantes de revaloración, no podemos eludir ni sustraer al comentario público.

En efecto, preguntamos: ¿En qué consistía nuestra concepción de la libre concurrencia en los mercados consumidores de los plátanos de Canarias? sencillamente, y de modo que, por general, admite las excepciones de rigor, en que cada uno vendiera como pudiese. El hecho de que la fruta se enviase a los mercados en consignación se prestaba a este nefasto, absurdo y erróneo sistema, que más tarde pagaba con

### BANDO

DON CARLOS GUERRA ZAGALA, COMANDANTE GENERAL DE LAS ISLAS CANARIAS,

HAGO SABER:

Que en relación con mi Bando de 15 del pasado mes creando el Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, es necesario convalidar acuerdos tomados por el mismo elevándolos a la categoría de indiscutibles y dictar al propio tiempo medidas que garanticen la calidad y condición de la fruta a exportar, y en su virtud,

#### ORDENO Y MANDO:

Artículo primero.—Se convalida el acuerdo creando la marca única denominada "Canarias" para todas las procedencias de plátanos de Canarias, quedando terminantemente prohibida cualquier exportación que lleve otro indicativo individual, que no sea la contramarca que se determine, para la reparación de lotes, con destino a los distintos clientes de un mismo puerto, cuando así convenga.

Artículo segundo.—Los marcadores de las fincas de plátanos pasarán a depender del Consejo Ordenador a partir de la fecha que éste determine, abonándose por el mismo sus jornales.

Artículo tercero.—El Consejo coordinará este servicio para que los empacquetadores de todas clases tengan conocimiento puntual de la marca en las fincas adscritas a sus empacquetados respectivos.

Artículo cuarto.—Como marcadores del Consejo serán admitidos los profesionales que en la actualidad estén dedicados exclusivamente a dicha profesión por cuenta de entidades y particulares, si tienen condiciones para ello. Los que no reúnan dichos requisitos continuarán con sus actuales patronos adscritos a los servicios que éstos les fijen.

Artículo quinto.—En cada zona de cultivo se crea una Inspección del Consejo, que mantendrá la debida conexión con el Consejo, a fin de unificar la marca en todas las fincas.

Artículo sexto.—Cuando la producción de una finca no reúna condiciones para la exportación, se dará por el inspector de la zona cuenta al Consejo Ordenador para que al través del Comisario Superior se interese del ingeniero-jefe del S. O. I. V. R. E. la inspección del cultivo y se acuerde por el mismo si procede la exclusión de la marca para la exportación, sin perjuicio de solicitarse, por el interesado, el alta en igual forma una vez transcurrido el plazo de tres meses, si las condiciones del cultivo estuviesen mejoradas.

Artículo séptimo.—Por los ingenieros-jefes de las Secciones Agronómicas de las dos provincias, se hará un estudio de las zonas inadecuadas para el cultivo del plátano y en las cuales resulte el mismo antieconómico, elevándose el correspondiente informe a mi autoridad dentro del plazo de sesenta días.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de abril de 1937.—El comandante general de Canarias,

CARLOS GUERRA ZAGALA

larga, despertando, al mismo tiempo, el ansia agiotista de los negociantes extranjeros que, con las barbas aduaneras establecidas en algunos países para los plátanos de Canarias, vieron prosperar sus plantaciones coloniales; después por el juego a la baja, que acabó de hundir en el caso, depauperación y envilecimiento el signo más positivo de toda la riqueza fundamental de una región que, de haber tenido lógica y, ¿por qué no decirlo?, ética, continuaría hoy siendo dueña absoluta de todos los mercados, que tal era su sino comercial si no fuese porque el sentido común es el menos común de los sentidos.

Esto así, surge el Consejo Ordenador, y establece un nuevo sistema cuyas directrices se clasifican de esta manera:

**UNIFICACION DE LOS PRECIOS DE VENTA DEL PLATANO-VENTAS EN FIRME. - Y DESAPARICION DEL JUEGO A LA BAJA Y ALZA ANTINATURAL.** Creándose con ello una estabilidad revalorizadora que beneficia a todos. Al vendedor, porque no quede a merced de la oportunidad económica de sus competidores en la misma materia mercantil, y a los cosecheros porque les garantiza, con la base mínima de sus precios conjuntos, la retribución indispensable para cubrir los gastos de la explotación y el porcentaje preciso para constituir el premio y estímulo que debe ser condigno corolario a su esfuerzo laborioso, y como remuneración al capital que significa el valor de la tierra donde se efectúa la explotación, factores éstos creadores de la confianza y el optimismo que le son necesarios para elevarse sobre las contingencias del negocio, vencer sus dificultades específicas y robustecer, por consiguiente, ampliando y perfeccionando sus plantaciones, la base económica del país.

Esto sólo podía lograrlo el Consejo Ordenador. La historia de nuestras actividades fruteras nos ha evidenciado hasta la saciedad un resultado categórico: nuestra falta de compensación ciudadana, nuestra falta de aptitud para las ligas corporativas o confederativas y nuestro afán disolvente de hostilizarnos recíprocamente, no para subdr, sino para impedir a los demás competidores que suban ellos a su vez. Y así, repetimos, sólo una entidad como el Consejo Ordenador, con su autoridad y prestigio, era capaz de atajar la rápida progresión del mal, extirpándolo desde sus más hondos raíces originarias.

Si ahora repasamos, bien que sea de un modo ligero, los argumentos que llevamos consignados en este capítulo de beneficios adscritos al Consejo Ordenador, obtendremos una evidencia sintética y elocuente: la de que el hecho de poner fin a un sistema anárquico de exportación y venta es suficiente, aun prescindiendo de las desgravaciones que hemos enumerado anteriormente, a resolver el problema de nuestra economía frutera y de nuestra economía general. Y ya sólo esta consideración prestigia y avalora la idea del Consejo Ordenador, único puntal que puede contener la ruina caótica de Canarias y único cauce regenerador para nuestro inmenso raudal de posibilidades futuras.

Mas, esto no es todo, siendo mucho. Ya hemos asegurado de antemano que la lista de beneficios es larga. Suspendamos, pues, nuestro análisis hasta otro día en que colcaremos en el campo visual del microscopio otros temas de gran enjundia y de enorme trascendencia.

(Servicio de la Delegación de Prensa y Propaganda).

Por nuestros Centros oficiales e información de la vida de la capital

Ecoss de sociedad

VIAJEROS

En la próxima semana hará viaje a Las Palmas, con el fin de intervenir en varios Consejos de Guerra en aquella isla, el alférez del Cuerpo Jurídico, don Alonso Salazar del Hoyo.

Anoche regresó a Santa Cruz de la Palma el director del diario "Acción Social", de dicha isla, nuestro distinguido amigo don Félix Poggio.

Esta noche marchará a Las Palmas el fiscal militar, señor Hurtado, con objeto de intervenir en un Consejo de Guerra que ha de celebrarse en aquella capital.

Regresó de su viaje a la vecina isla el agente de la Compañía Transmediterránea y buen amigo nuestro, don Manuel Delgado.

Llegó de Málaga, en compañía de su señora esposa, el inspector de Emigración, don Eduardo Ortiz Redondo.

También han regresado a esta capital, don Antonio Herrero y el notario de la Orotava don Francisco Rodríguez Perea.

ASCENSO

Ha sido promovido al empleo de comandante, el capitán de Infantería, don Augusto Machado Méndez.

DESTINO

El capitán de Intendencia, don Francisco Cuerva Santana, que prestaba servicios en la Compañía Expedicionaria, ha sido destinado al Parque de Intendencia de Vitoria.

NECROLOGIAS

Ayer dejó de existir en esta capital el respetable señor don José Izquierdo Pérez, persona que por sus bellas prendas de carácter, contaba con numerosas amistades.

El acto del entierro, que se verificará hoy, domingo, a las diez de la mañana, ha de constituir, seguramente, una verdadera manifestación de duelo, como testimonio del aprecio que en vida se tuvo al finado.

Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

También ha dejado de existir en esta capital, la apreciable señora doña Rogelia Rodríguez, viuda de Espinosa, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame más sentido.

PESAME

Los camaradas de S. E. U. damos nuestro más sentido pésame a Pedro Miranda Barbazano, estimado camarada, por el fallecimiento de su señora abuela.

Los actos de la Delegación de Prensa y Propaganda

Hoy se celebrarán los actos de exaltación patriótica a las cuatro y a las seis en los pueblos de Arañá y Güimar y en los cuales tomarán parte don Juan Martí y Martínez Ocampo, don Emilio Gutiérrez y el delegado de Prensa y Propaganda don Ramón González de Mesa.

El R. P. Juan Vila

ESCOLAPIO Y MAESTRO SUPERIOR, SE OFRECEN PARA DAR CLASES PARTICULARES INFORMES: HOTEL OROTAVA, DE 10 A 1

Gobierno Civil

En este Gobierno Civil y en el Negociado "Fondo de Protección Benéfico-Social", se ha puesto al pago, de 10 a 12 de la mañana, la subvención correspondiente a la segunda quincena del mes actual, para atender a las necesidades de las personas a que se refiere el artículo cuarto de la Orden del excelentísimo señor Gobernador General del Estado, fecha 29 de diciembre de 1936, de los Ayuntamientos que al pie se relacionan.

Adeje, 24 pesetas; Arafo, 141; Arona, 478; Candelaria, 410; Fasnia, 133; Garachico, 652; Guanacha, 22; Guía de Isora, 380; Icod, 545; La Laguna, 5.951; Matanza, 376; Orotava, 3.450; Puerto de la Cruz, 1.208; Realejo Alto, 514; Realejo Bajo, 447; Rosario, 224; San Juan de la Rambla, 123; San Miguel, 435; Santa Ursula, 187; Santiago del Teide, 113; Sauzal, 550; Silos, 351; Tacoronte, 1.058; Tanque, 45; Victoria de Acentejo, 128; Vilaflor, 170; Barlovento, 175; Breña Alta, 207; Breña Baja, 269; Fuencaliente, 135; Garafía, 58; Llanos 675; Mazo, 225; Puntagorda, 140; Puntallana, 430; San Andrés y Sauces, 430; Santa Cruz de la Palma, 1.700; Tacorote, 710; Tijarafe, 146; Agulo, 617; Alajeró, 282; Arure, 58; Hermigua, 710; San Sebastián de la Gomera, 745; Vallehermoso, 745; Frontera, 115; Valverde, 125; Paso, 265. Santa Cruz de Tenerife, 17 de abril de 1937.—El Gobernador Civil Presidente, Julio Fuentes Serrano.

ACLARACION

Como aclaración a la nota publicada el día 15 del presente mes, relativa a la prohibición de exportar patata blanca, se pone en conocimiento de los exportadores que la prohibición empezará a surtir efecto desde las 12 de la noche del lunes 19 del presente mes.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de abril de 1937.—El gobernador civil, Julio Fuentes Serrano.

DONATIVO PARA FINES BENEFICOS

El señor delegado de Prensa y Propaganda, don Ramón González de Mesa, ha entregado en este Gobierno civil, la cantidad de 300 pesetas, que le habían entregado los obreros de la Sociedad Petrolifera Española, con destino a fines benéficos.

El Excmo. señor Gobernador civil ha ingresado dicha cantidad en la cuenta corriente del Banco de España "Fondo de Protección Benéfico-Social".

En este Gobierno civil se ha puesto al pago la subvención de pesetas

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia, hasta las diez, las farmacias de don Imeldo Álvarez y doña Aurora García Guanche, cesando la segunda de las mismas a las diez de la noche.

En el día de mañana estarán de servicio de una a tres de la tarde, y de las seis en adelante, las farmacias de don Ricardo Castelo, sita en la plaza de 25 de Julio, y la de don Emilio Serra, en la calle del Castillo, cesando la segunda a las diez de la noche.

"GACETA DE TENERIFE" LEA USTED

tas 2.641 que corresponden al Ayuntamiento de esta capital, en la segunda quincena del mes actual, con arreglo a la Orden del Excmo. señor Gobernador General del Estado, de 20 de diciembre de 1936.

El pago de esta cantidad se efectuará en el Negociado "Fondo de Protección Benéfico-Social", de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de abril de 1937.

LA REUNION DE AYER

En la tarde de ayer se reunió en el salón de actos del Gobierno civil, presida por el señor Gobernador, la Comisión de funcionamiento en este Comité, tratando de la celebración de la Fiesta de la Flor, para allegar recursos que destinarse a la adquisición de camas y material para el citado Comité.

Los señores reunidos cambiaron impresiones sobre la organización de la mencionada fiesta, que tendrá lugar en fecha breve y que, dado el fin benéfico a que se han de destinar las cantidades que se recolecten, es de presumir que resulte muy lucida, con lo cual el pueblo tinerfeño confirmará una vez más su acendrado amor hacia los desvalidos.

Oportunamente se darán noticias más amplias sobre los actos que se proyectan.

Como el propósito de esta Comisión es verificar la postulación con huchas, se ruega a los señores que posean latas vacías de conservas las entreguen en la Portería del Gobierno Civil, para hacer estas huchas, a fin de obtener la mayor economía en el costo de las mismas.

Hasta la fecha se han recibido las siguientes cantidades, donadas por los señores que también se citan para la adquisición de camas: Excmo. señor don Julio Fuentes Serrano, dos camas, quinientas pesetas.

Don Antonio Soriano, una cama, doscientas cincuenta pesetas.

Don Angel Vinuesa, una cama, doscientas cincuenta pesetas.

Don Serafin Sabucedo, una cama, doscientas cincuenta pesetas.

Don Domingo Pisaca, una cama, doscientas cincuenta pesetas.

Se ruega a los demás señores que han ofrecido aportaciones, tengan a bien ingresarlas en la cuenta del Comité Delegado del Patronato Nacional Antituberculoso, de esta provincia, que ha quedado abierta, con este título en la Sucursal del Banco de España en esta plaza, comunicando a este Comité haberlo verificado.

Comisión de inmovilización de capitales

Por incumplimiento del Bando de 29 de diciembre de 1936, de conformidad con lo propuesto por la Comisión encargada de la ejecución del mismo, el Excmo. señor Comandante General del Archipiélago ha impuesto las multas siguientes:

Don Matias Fernández Méndez, 3.500 pesetas; don Francisco Almeida (Medina), 1.500; don Rafael Juan García, 1.500; don Anatael Cabrera Díaz, 1.000; don Lázaro Estévez Hernández, 250; doña Arsenia Figueroa Cabrera, 100; don Baldomero Figueroa Cabrera, 200; don Teófilo García González, 500; don Aureo Cutillas Bravo, 1.000; don Ezequiel González Vera, 500; don Manuel Pacheco Torres, 500.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Comandancia General

FELICITACION AL SEGUNDO BATALLON EXPEDICIONARIO DE INFANTERIA

Ultimamente ha llegado a poder del señor coronel jefe de Estado Mayor de la Comandancia General, copia de la orden en que se felicita al segundo Batallón expedicionario de estas islas, cuyo texto dice lo siguiente:

"El señor coronel Asensio, jefe de la IV Brigada, me ha encargado haga llegar a los oficiales, suboficiales, clases y tropa de este Batallón su felicitación más cordial unida a la del Excmo. señor general Varela, por su espíritu, entusiasmo y valor demostrado en estos días, por lo que propondrán al terminar estas operaciones para la Medalla Militar, esperando continúen en estos pocos días que faltan para el éxito con el mismo va-

lor y espíritu que tan alto han puesto el nombre de los canarios y de este segundo Batallón de Tenerife.

Lo que comunico para conocimiento y satisfacción de todos a quienes me honro en mandar.

Frente de Tajuña, 28 de febrero de 1937.—El comandante-jefe, L. Machado.

Tanto el citado Batallón como el segundo expedicionario que salió de esta capital, que también ha sido objeto de expresiva felicitación, se hallan integrados por dos compañías de fuerzas del Regimiento de Infantería Tenerife número 38 y por otras dos del Regimiento de Infantería número 39, que guarnecen Las Palmas.

Verdadera satisfacción nos ha producido la anterior felicitación, ya que esa halagüeña apreciación ya ha merecido al mando el brillante comportamiento de nuestros expedicionarios, es un timbre más de orgullo que podemos añadir a los conquistados hasta ahora por los hijos de estas islas Afortunadas.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante H. del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Aurelio Matos Calderón.

Imaginaria: El teniente coronel del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don José María del Campo Tabernilla.

Hospital: Infantería, tercer capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, ALONSO.

Anoche en el Guimerá EL SEGUNDO CONCIERTO DE ABONO DE LA ORQUESTA DE CAMARA

El segundo Concierto Sinfónico de la temporada a cargo de la Orquesta de Cámara de Canarias, que dirige el maestro Sabina, se celebró anoche en el teatro Guimerá, acudiendo al mismo, a más de los muchos abonados, numerosas personas, ávidas de escuchar el interesante programa anunciado.

La novedad del programa, compuesto entre otras obras, de la obra "Don Juan", de Mozart, la "Sinfonia n.º 1", de Beethoven; "Danzas Gitanas", de Turina; "Pastoral", de Bonin; y "Sol en la cumbre", de Sorozábal, el "Idilio de Sigfredo", de Wagner, y "Danzarinas de Delos", de Debussy, que acogió muy bien el auditorio.

La primera, sugestiva en extremo, es de forma amplia, sabia y artísticamente desarrollado su tema, y cuya instrumentación tan particular, encanta y arrebató por las bellezas que encierra.

La interpretación dada por el maestro Sabina a la partitura de Debussy fué, a nuestro juicio, la más adecuada, pero merece mencionarse la obra, ya que cuanto se haga por propagar el arte fino, sensible y poético, de este exquisito compositor, es la labor de depuración musical.

Como se ve, la Orquesta de Cámara se afana en la presente temporada de conciertos interpretando programas en los que las novedades musicales abundan, y en los que no faltan obras de autores españoles de la más alta categoría artística.

El maestro Sabina interpretó el magnífico programa de anoche con depurado gusto, oyendo muchos aplausos, que compartió con su admirable Orquesta.

El público tinerfeño quiso poner de relieve el cariño y la admiración que siente por su Orquesta y el insigne director, y acudió en gran número y tuvo para todos las mayores demostraciones de entusiasmo.

Un comentario merecen estos conciertos y es la sugestiva impresión que recibimos ante la actitud cultural, artística, comprensiva con que el público que asiste a los mismos escucha éstos, patentizando con ello las aseveraciones de muchos artistas extranjeros que atribuyen a los públicos españoles las mayores cualidades auditorias para asistir a las sesiones musicales.

VITABANA ES UN PRODUCTO INTEGRAMENTE ISLEÑO

Sección religiosa

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo 18.—A las ocho, cultos al Perpetuo Socorro.

A las ocho, misa rezada, por el alma de don Francisco Clavijo (que en paz descanse).

A las ocho y media, misa para el Regimiento de Infantería.

A las nueve, misa mayor con plática.

A las diez, misa para los Flechas.

A las diez, misa rezada, Conferencia por don José G. Ortega, M. I. señor canónigo.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para los niños.

A las cuatro, cultos solemnes en honor de la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro.

Comisión de Exportación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

SECCION DE TOMATES

AVISOS

Se pone en conocimiento de los señores interesados en la producción y exportación de tomates que durante la semana comprendida entre el 19 y el 25 de los corrientes (ambos inclusive) no se permitirá embarcar con destino a los mercados ingleses las clasificaciones:

P (36-40) M (60-65)

G (65-Y MAYORES)

Esta medida restrictiva ha sido tomada por orden de la Comisión de Exportación con carácter provisional y a instancia de gran número de exportadores y cosecheros para facilitar las operaciones de inspección de frutos y asegurar la reacción favorable de precios en los mercados consumidores.

Serán mantenidos los reconocimientos esmerados del tomate destinado a embarque, rechazándose las partidas que contengan fruto mal seleccionado y las sanciones se extremarán cuando las indicaciones de los envases no respondan a las dimensiones correspondientes a cada clasificación.

Durante la semana entera se suspenderá la recepción de fruta en el muelle a las SIETE de la tarde, o antes de esta hora si fuese preciso restringir cantidades para ajustarse a los cupos totales fijados, que son de 75.000 cestos o sus equivalentes para los mercados de Londres y 60.000 para los de Liverpool.

Con carácter de excepción queda autorizado el recibo de las clasificaciones P-M y G hasta el domingo, a las doce de la noche, para la fruta procedente de esta isla y hasta el martes a medianoche para la que llegue en los transbordos interinsulares de la Gomera y de la Palma.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de abril de 1937.—El ingeniero presidente, SERAFIN SABUCEDO Y DEL ARENAL.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 8-7-4.

Pedro J. de las Casas Pérez

MEDICO-CIRUJANO

RAYOS X.—DIATERMIA

Consulta diaria de 8 a 12 e.a. la mañana.

ADEJE (TENERIFE)

SELLOS

Compró pagando bien sellos nuevos y usados a partir movimiento. Dirigirse: Filatelia.—Sierpes, 101.—Sevilla.

Auxilio de Invierno

SABADO 17 DE ABRIL, EN SANTA CRUZ DE TENERIFE, SEGUNDA CUESTACION, A BENEFICIO DE LOS COMEDORES Y CANTINAS ESCOLARES.

NO DEJES DE CONTRIBUIR A ESTA OBRA DE JUSTICIA SOCIAL, SOLO SE OS PIDE 30 CENTIMOS. LLEVAR LA INSIGNIA DEL "AUXILIO DE INVIERNO", SIGNIFICA PATRIOTISMO Y GENEROSIDAD.

DOMINGO, DIA 18 DE ABRIL, SE POSTULARA EN LA LAGUNA, TEJINA, TACORONTE, OROTAVA, PUERTO CRUZ, REALEJO ALTO, REALEJO BAJO, SAN JUAN DE LA RAMBLA, ICOD, GARACHICO, LOS SILOS, BUENAVISTA Y GUILMAR.

TENED SIEMPRE PRESENTE QUE LA ESPAÑA NUEVA NO PUEDE OLVIDAR A NINGUNO DE SUS HIJOS, SOCORRED CON ESPIRITU CRISTIANO A LOS NECESITADOS.

VITABANA

DOS CALIDADES:

1.º "Vitabana cacao o Vitabana vainilla"

(EN SU ENVASE DEFINITIVO)

LATA DE 250 GRAMOS, PESETAS 250

DE VENTA: EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES

2.º "Desayuno lacteado Vitabana"

ALIMENTO COMPLETO.

Se prepara con agua; no necesita leche ni azúcar. LATA DE 230 GRAMOS PARA SIETE DESAYUNOS COMPLETOS: PESETAS 175

NOTA: Habiéndose retirado del comercio todos los paquetes de cartón,

Exigá VITABANA en su envase de lata

VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 101.— TELEFONO NUM. 362 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Viveres y provisiones en general. Cereales, Harinas, Salvados, Legumbres, Aguardientes, Coñac, Vinos, Licores, etc., etc., Cementos, Suelas y demás materiales para el calzado BARRANQUILLO, esquina a NORTE

Una carta del Generalísimo al Sr. Gil Robles
Nadie puede poner en duda la rectitud de su conducta...

Salamanca, 4 de febrero de 1937.- Sr. don José María Gil Robles. Mi querido amigo: Oportunamente recibí, por nuestro amigo el marqués de la Vega de Anzó, la expresión de su deseo de que, como testigo de excepción, contribuya a deshacer las dudas que la maledicencia ha intentado arrojar sobre su conducta...

cer como árbitro en las contiendas políticas ni volverse definidor de la conducta de los partidos ni de las atribuciones del Jefe del Estado. Cualquiera acción en aquellos momentos estaba condenada al fracaso por injustificada, si el Ejército la emprendía, y éste, que hoy se levanta para salvar a España, aspiraba a que se salvase, a ser posible, por los cauces legales que le evitasen estas graves sacudidas, indispensables y santas, pero dolorosas.

Luchando en la retaguardia

¿Por qué esa tenacidad en desemmascarar al principal enemigo de la retaguardia? Por una razón muy sencilla: Nuestra principal misión en la actualidad, más todavía que dedicarnos a reseñar los gloriosos hechos de nuestro Ejército, está en ocuparnos de la retaguardia, ya que tanto tiene que influir lo que en ella ahora se haga cuando llegue, muy pronto, la normalidad en los frentes de batalla y se comience de firme la reconstrucción de la Patria.

Todos los días llegan a nosotros pruebas y datos de la nueva consigna masonica: infiltrarse en los organismos afectos al Movimiento. Y bueno será tener presente que la Masonería se vale, a veces, de personas ajenas a la secta. De esas personas que, aunque se hayan colocado el lazo en la americana, no se han apeado del machito de sus prejuicios y tretas políticas, ni han hecho pública retractación de todo aquello en que, más o menos directamente, actuaron hasta el 18 de julio.

La próxima cosecha
Estudio comparativo entre la España liberada y la España roja

La preocupación de las autoridades nacionalistas no se detiene en asegurar la normalidad y el abastecimiento de la zona liberada (dos tercios del territorio español), sino que se extiende a la previsión de lo que necesitará en el futuro la zona por liberar. A este respecto, uno de los problemas principales lo constituía el trigo y a estas fechas está plenamente resuelto.

te no ha existido. Ha habido envíos considerables a Francia e Inglaterra, pero su importe ha quedado por lo general allí, ingresados en nuevas cuentas corrientes que en Bancos extranjeros han abierto los representantes de los Comités rojos que se han incautado de las cosechas. El campesino no ha podido cobrar sus jornales y las divisas que anualmente producía esta considerable exportación, calculada sólo para la naranja en más de 300 millones de pesetas, ha desaparecido en el presente año.

Pasquín
Iliada española

Si nos queremos sentir españoles, rindamos culto a las proezas bélicas de nuestro Ejército, que para la España amante de su excelso pasado está abriendo la reapertura de su Via Gloriosa. Quevedo repetía que el español nace para ser soldado, y soldados fueron los más puros intelectuales españoles, como Garcilaso, Hurtado de Mendoza, Ercilla, Cervantes y Calderón de la Barca en el siglo dorado.

para nosotros cuando vimos que la Patria estaba en inminente peligro y que la guerra era el único medio de imponer la razón. Y el Generalísimo, convencido de que había que salvar, como fuese, a España, y reconstruirla con sólida cimentación, llamó a todos los buenos españoles para que trabajáramos sin descanso en la titánica empresa.

SE ALQUILAN OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA...

Freed Olsen Line
Línea de vapores frutero
SERVICIO PARA LONDRES DURANTE EL MES DE ABRIL DE 1937
Día 21.-Vapor BETANCURIA
Día 28.-Vapor BRENAS

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?
UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES,
Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

Bibliografía

UN LIBRO SENSACIONAL: "FRANCO"
Dentro de breves días verá la luz pública un libro sensacional. La biografía de Franco, escrita por la pluma lustrada de Joaquín Arrarás. En el libro se estudia con escrupuloso cuidado y con excelente documentación, la personalidad del Caudillo; su juventud guerrera, su labor como director de la Academia General Militar, su intervención contra el alzamiento armado de 1934, su obra de Jefe del Estado Mayor Central.

duda esta obra que ha editado don Miguel Quesada Saavedra, estimulado y ayudado por el erudito historiador don Dacio V. Darías, quien figura en el cuadro de nuestros colaboradores. En estos días de penuria económica y de serias preocupaciones, resulta ejemplar este alarde editorial. Contiene la obra las crónicas —no bastantes conocidas— atribuidas a Pedro Gómez Escudero y a Antonio Sedeño, cuya veracidad sustancial está ya admitida por la crítica histórica. Para la primera, se ha adoptado una versión inédita hasta el presente que se guardaba en el Museo Canario, publicándose íntegra con sus cinco apéndices; y a continuación de la segunda se incluye, a título de curiosidad, la lista de gobernadores, capitanes generales y Obispos de Gran Canaria que no figuran en las crónicas.

JOSE FORONDA
MEDICO
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
GENERAL ANTEQUERA, 5, ESQUINA A VIERA Y CLAVIJO
CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6 DE LA TARDE.

Dr. Leocadio López González
ESPECIALISTA
En enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición
(OBESIDAD, DELGADEZ, DIABETES
Rayos X (-) Melabolismo Basal
CONSULTA de 10 a 12 y de 4 a 6
CASTILLO, 49 TELÉFONO, 8-6-6
SANTA CRUZ DE TENERIFE

AHORRO
LIBRETAS DE AHORRO
Cuentas de Ahorro
Ahorro Infantil
Ahorro a Plazo Fijo
Huchas - - - Transferencias
¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE UNA PESETA

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA
Martes, día 13, a las 11.-Vapor LA PALMA, para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.

Toda la España liberada
Usa ya la pastilla de tintes "S. I. E. B."
El mejor de los tintes domésticos. Exija pastillas « S. I. E. B. »
Distribuidor para España liberada:
M. Alcoucer y Comp<sup>ta</sup>.-Laraña, 8 y 10.-SEVILLA

¿Mucho trabajo de escritura?
ERIKA
Recurrir a la ayuda de la ERIKA, cuya manipulación es sencillísima. Al cabo de escaso tiempo se resarcirá ya del importe de tan maravillosa máquina.
ERIKA
ENRIQUE SIEMENS
Puerta Canseco, 55
OCTAVIANO HERNANDEZ OTAZO
Fernán Galán, 49
SANTA CRUZ DE TENERIFE

**Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2**  
 Santa Cruz de Tenerife  
 16 de Abril 1937  
 Presión media. 765,8  
 Temperatura media. 21,8  
 Temperatura máxima. 27,8  
 Temperatura mínima. 16,2  
 Humedad media. 58 W  
 Dirección del viento. N W  
 Velocidad media del viento. 17  
 Estado del cielo. Despejado  
 Estado del mar. Marejadilla

# GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

## Oliveira Salazar expresa el sentir de Portugal y Brasil ante el Movimiento nacionalista español

Radio Club Portugués, 17.—Antes de radiar el discurso que pronunció el jueves el presidente del Gobierno portugués, Oliveira Salazar tenemos que decir que este fué pronunciado y aprovechado por el citado presidente para corresponder a la manifestación entusiástica del pueblo brasileño, el cual se congregó ante la embajada de Portugal, en Río Janeiro, mostrando su conformidad y su simpatía hacia el Gobierno portugués por la actitud tomada por éste ante el problema de no intervención en el movimiento español.

De tal forma se ha manifestado la noble colonia portuguesa, que, no contenta con la manifestación hecha en Río Janeiro ante la embajada de Portugal, resolvió, por medio de las organizaciones portuguesas del Brasil, enviar a Lisboa una comisión para saludar al presidente de la República portuguesa, general Carmona, y al presidente del Consejo de ministros, Oliveira Salazar, trayendo a Portugal la certeza del apoyo y el aplauso entusiasta de la colonia portuguesa del Brasil.

Con este motivo fué la respuesta de Oliveira Salazar, pronunciando el notable discurso, cuyos resúmenes damos a continuación.

Comienza diciendo: Las pocas palabras que ois no quiero dejarlas en mi corazón y menos en una hora tan solemne y grave como ésta, que, además, pasará a la historia como una época memorable para Europa.

El grito patriótico de la colonia portuguesa del Brasil comenzó a llegar a Portugal hace bastante tiempo. Este grito cruzó los mares y llegó a esta tierra dentro de un sobre, varios, muchos sobres que, cual corazones de acero, traían dentro el grito patriótico del Brasil. En estos sobres se adivinaba por la letra, la mano ruda del trabajador o la mano fina y delicada de la mujer. Dentro de todos estos sobres

llegaban palabras de entusiasmo y simpatía a Portugal por la decisión tomada ante el actual conflicto español, llegando también palabras de aliento y simpatía para los nacionalistas españoles.

Brasil, en esas innumerables demostraciones de cariño realizadas ante la embajada de Portugal, ha demostrado el espíritu general de los brasileños, a la vez que en la felicitación y adhesión al presidente de la República portuguesa, ha expresado el sentir popular.

Este acto trascendental que debe sublimizarse pasará a los anales de la historia.

Luego se refiere al esfuerzo heroico y salvador hecho por el Estado nacionalista español, que tanta simpatía ha encontrado en el sentir del pueblo brasileño. Este sentir popular del Brasil—dice Oliveira Salazar—ha demostrado, una vez más, la unión espiritual que siempre ha existido entre el Gobierno portugués y el brasileño, pues para Portugal tampoco pasa desapercibido ni ve con indiferencia este esfuerzo de los nacionales españoles para reconquistar su patria.

Con este acto, Brasil ha demostrado que no en vano ha recibido la enseñanza de Portugal, que ha llevado a su territorio la paz y la justicia social, creándose vínculos de unión tan fuertes entre las dos naciones, que nunca se romperán. En toda tierra fecunda siempre germinan las buenas ideas.

Luego se refiere a la evolución del Brasil desde tiempos atrás, diciendo que siempre Portugal facilitó esta evolución, ayudándola a cimentar su política económica y a construir su marina mercante y de guerra.

Refiriéndose al momento actual, dice que en Europa reina un gran desconcierto. Países como Inglaterra y Francia, que tanto han lucha-

do contra la guerra, actualmente se agitan en una lucha interna y tumultuosa, promovida por fuerzas secretas y traidoras que tratan de crear conflictos para fomentar la revolución mundial. Este enemigo, que siempre se protege en la sombra, de todos es bien conocido. El ha sido el que ha conseguido que en algunos países se levante la democracia en forma revolucionaria contra las dictaduras. El ha sido el que ha desorganizado la vida interna de tantos países extranjeros, poniendo en peligro, a la vez, la independencia de los pequeños países. Este enemigo, que ya intentó adelantarse en Italia primero y en Alemania después, todos sabemos cuál es.

Rusia elevó al comunismo dentro de sí propia. Dentro de Rusia se vive una vida que aún está por vivir. Moscú aprovecha el prestigio falso del comunismo como arma para intentar dominar en otros países, pero sólo los ciegos no pueden ver estas maniobras desalmadas.

Los nacionalistas españoles actualmente sólo procuran defender la paz y evitar que en su territorio germine esta mala idea. España, que a nosotros más que a nadie afecta, no sólo por intereses de la Península Ibérica, sino por la estrecha colaboración que siempre nos ha unido, España y Portugal son dos pueblos que siempre han estado unidos en la historia y que, ahora más que nunca, lo están. Y no digo por la actitud política de España, sino porque la independencia de Portugal es parte integrante del resultado de la contienda española, pues el comunismo implantado en España es un peligro mortal para la República portuguesa.

Desde el primer momento Portugal se manifestó simpatizante del Movimiento Salvador del Gobierno Franco, ayudándolo, pero no con

materal bélico, como lo hacen otras naciones con los rojos, sino tratando de evitar crímenes, ayudando a curar heridos, prestandose a reconstruir catedrales y edificios que es mucho más difícil que destruirlos, etc., etc.

A toda la Europa Occidental y al mundo entero, sin excepción, una sola cosa le conviene con referencia al conflicto español. El triunfo de los nacionalistas, sin que por ello haya que prestar ayuda externa alguna ni a vencedores ni a vencidos.

Los nacionalistas españoles, de cuya victoria ya no se puede dudar construirán una nación nueva, fuerte y poderosa, como la antigua España. Reanimarán el cuerpo restañado de la actual España y expulsarán a ese enemigo odioso por todas las personas que tengan sentimientos.

Esta es la verdad transparente y luminosa y ya es tarde para enmendar errores. Portugal, como siempre, sin pretensiones y con gran lealtad, seguirá, como hasta ahora lo ha hecho simpatizando con el movimiento nacionalista español, que lucha por la civilización de la Europa Occidental, a la que igualmente nos cumple defender nosotros.

Ante todos estos antecedentes, Portugal se muestra orgulloso ante el mundo por el fruto que ha conseguido con sus enseñanzas, siendo un ejemplo digno de ellas la manifestación hecha por el Brasil con referencia al Gobierno portugués y al Movimiento Nacionalista Español. Con gran orgullo de mi parte, pues, dedico estas palabras al Brasil, expresándole que hoy más que nunca Portugal se siente orgullosa de saber que cuenta con todos sus hijos.

### INFORMACION DE ANOCHE

### El fracaso de los rojos en el sector de Urquiola

Vitoria, 17.—Los milicianos asturianos enviados al sector de Urquiola por los jefes del marxismo y separatismo vizcaíno, para hacer frente a las huestes del general Mola, tenían empeño grande en recuperar algunas posiciones situadas en las proximidades de Urquiola y dominadas por completo por nuestros soldados.

La reconquista sería para ellos un éxito, no cabe duda, porque desde allí lograrían batir la carretera que hoy se halla expedita y evitar de esa forma una maniobra fácil para el día en que nuestros mandos decidieran lanzarse sobre el pueblo de Durango.

Ayer hicieron una tentativa para apoderarse de dicho monte y por la noche redoblaron sus esfuerzos: nuestras valientes tropas, que son dueñas absolutas de las crestas, desde sus posiciones han castigado con gran dureza a los batallones de Asturias, obligándoles a huir en precipitada fuga.

Creyeron, sin duda ellos, que las posiciones nuestras se hallaban en poca gente para ser defendidas perfectamente y que podrían dar un asalto con toda garantía; pero se conoce que no contaron con que nuestros jefes, que se han percatado de lo mucho que les interesa esta posición, habían reforzado la guarnición en aquel sector, y los bravos soldados, falangistas y requetés se mostraron decididos, como siempre, arrojando y castigando al enemigo. Este no esperaba una respuesta tan contundente. También ellos tenían fuerzas preparadas en la retaguardia y no pu-

dieron entrar en acción, porque se percataron de que había "hule" en demasía, y en vez de acudir en socorro de sus compañeros lo que hicieron fué retroceder para librarse del alcance del fuego certero de nuestras baterías y ametralladoras.

LA ACTUACION DE LA AVIACION.—También la aviación cooperó a lanzar de dicho punto al enemigo. Muy temprano comenzó a elevarse en viajes de reconocimiento, y como el día persistió en no favorecer el avance, nuestro Ejército vio limitada su intervención, pero antes del mediodía se aclaró el horizonte y el cielo, aunque no del todo, se despejó y se nos ofreció ocasión propicia para dar un asalto.

Inmediatamente se presentaron trimotores que avanzaban perzozosamente con la carga que iban a dejar caer sobre el enemigo, ocasionándole multitud de bajas; ha sido terrible castigo, peribándose claramente las explosiones desde Vitoria.

Pero si no fuera suficiente, nuestros aviones de caza en arriesgadísima pirueta se lanzaron poco a poco a ras de tierra, haciendo funcionar sus ametralladoras que también hicieron verdadera carnicería. Después de esto el enemigo ya apenas ha dado señales de vida: algunos morteros y ligero fuego de cañón.

APARATOS ABATIDOS.—Unos aviones de caza enemigos hicieron su aparición en el frente; se dio aviso de ello al aeropuerto vitoriano, elevándose los nuestros que salieron velozmente a entablar com-

bate, pero los rojos al ver en el espacio las siluetas de nuestros rápidos cazas huyeron hacia Bilbao, quedando rezagados algunos cazas dándoseles alcance. Maniobraron los pilotos nacionales con gran acierto, formando alrededor de ellos un círculo del que los contrarios no tenían salida, y les obligaron a volar como prisioneros con rumbo a Vitoria; pero al llegar a Villarreal simuló un caza enemigo lanzarse en barrena para burlar la vigilancia de los nuestros. De nada le sirvió. Como no quiso obedecer al mandato de nuestros héroicos aviadores le persiguieron, hasta que alcanzado el piloto enemigo por los disparos de ametralladora pereció aquel carbonizado. Ni que decir tiene que el aparato quedó destruido; no se pudo identificar al aviador por carecer de documentación, sin duda cumpliendo órdenes del Gobierno de Valencia en tal sentido. El aparato abatido es de marca "Curtis" último modelo y de procedencia francesa. También se ha asegurado que los cañones antiaéreos han funcionado con gran acierto, y que otro avión rojo ha caído por la parte de Olaga. La noticia no ha tenido confirmación, pero sí parece cierto que el aparato aterrizó violentamente, no sabiéndose si fuera o dentro de nuestras líneas.

En la operación brillante y de

total alejamiento de las fuerzas asturianas de las posiciones que se perseguían se han hecho prisioneros al enemigo y ha habido muchos que se han presentado a nuestras autoridades militares, algunos de ellos significados derechistas que se hallaban pasando un verdadero calvario en el territorio separatista.

EL REY DE SUECIA EN PARIS  
 París, 17.—El presidente de la República francesa ha ofrecido una comida al Rey de Suecia, actual huésped de Francia.

PROCLAMAS SOBRE BILBAO  
 San Sebastián, 17.—Al mediodía de hoy la aviación nacionalista ha volado sobre Bilbao, lanzando proclamas invitando a la población a rendirse. Horas más tarde 24 aparatos de caza nacionalista pusieron en fuga algunas concentraciones rojas.

Las últimas impresiones son de que muy pronto se desencadenará una nueva ofensiva contra Bilbao.

PENAS DE MUERTE PARA LOS QUE PIDAN LA RENDICION DE MADRID  
 Talavera de la Reina, 17.—Los desertores y prisioneros recientemente llegados a esta localidad afirman que el general Miaja ha establecido la pena de muerte para todos los habitantes de Madrid que pidan la rendición.

### Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano (C.O.D.E.P.)

#### COMISARIA SUPERIOR

PRECIOS PROVISIONALES ACORDADOS  
 Semana del 29 de marzo al 4 de abril de 1937:  
 Empaque en papel Ptas. 0'35 el kilo  
 Empaque en madera " 0'39 "

Semana del 5 al 11 de abril de 1937:  
 Empaque en papel Ptas. 0'35 el kilo  
 Empaque en madera " 0'39 "

Santa Cruz de Tenerife, 17 de abril de 1937.  
 El Comisario Superior.  
 Los resguardos definitivos correspondientes a los dos embarques que anteceden, pueden recogerse por los interesados a partir del lunes en las oficinas de la Sección.

### Yeoward Line

#### Aviso a los exportadores de frutos

El vapor ALCA cargará en este puerto el próximo viernes, 16 de abril, con destino a Liverpool, vía Las Palmas, admitiendo fruta hasta las siete de la tarde de dicho día.

El vapor GARTBRATTAN cargará en este puerto el próximo martes, 20 de abril, con destino a Liverpool DIRECTO, admitiendo fruta durante todo el día.

También admitirá patatas, directamente para Grassow.  
 RICHARD J. YEOWARD  
 MARINA, 43

### Línea Pinillos

En los primeros días de la semana entrante será despachado el vapor ARIO con un cargamento de frutas frescas para Cádiz y Sevilla.

### Clínica de Urgencia Nocturna

Castillo, 62. Teléfono, 887

EL SEÑOR

**Don José Izquierdo Pérez**

HA FALLECIDO

Sus hijas, María del Carmen, viuda de La Roche; Rosa, Josefa (ausente), Cristina, Sor María Pia, Sofía, María de los Remedios, Lucía y Enriqueta; hermana Aurea, viuda de Izquierdo; hijos políticos, don J. Antonio Nuñez Maturana (ausente), y don Antonio Miguel Alfonso; nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios, y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, domingo, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Castillo 83, al Cementerio de San Rafael y San Roque, favor que agradecerán profundamente.

El duelo se despiden en el Hospital Militar.

No se reparten esquelas.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de abril de 1937.

EL JOVEN

**Don Fernando Rodríguez Tristan**

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

Sus padres, don Fernando Rodríguez y doña Antonia María Tristan; hermano, don Gaspar; tíos y demás parientes;

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle San Juan número 6, al Cementerio de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente.

La Laguna, 18 de abril de 1937.

### Contra las falsedades de algunos periódicos ingleses

NOTA OFICIOSA DEL CUARTEL DEL GENERALISIMO

Salamanca.—Ha sido facilitada en el Cuartel del Generalísimo la siguiente nota:

"Una parte importante de la prensa inglesa, encadenada por lazos de solidaridad masónica o soviética, sigue su campaña de difamación de la España nacional, pagando por el mundo absurdos rumores de "complots" o sublevaciones.

El oro robado en los asaltos a Bancos y particulares, pesa más que la tradición de seriedad y caballerosidad de la Prensa británica.

El perfecto orden, la paz que reina en la España nacional, en la que se disfruta de libertad exenta de toda persecución y molestias policíacas, permite que en nuestra zona existan, en número limitadísimo, algún espía o traidor, que cuando delinque es juzgado severamente por los Tribunales de Justicia. Y con este pretexto, o sin ninguno, parte de la Prensa inglesa que por sus corresponsales conoce la paz de nuestras zonas, falta a la verdad e inventa informaciones, con las que intenta desacreditar la nación española. Esta nota desmiente tan absurdos rumores.

La solidaridad y unidad de la España nacional es perfecta. Las noticias que de Inglaterra salen sobre tropas voluntarias amotinadas y fantásticos "complots" para liberar prisioneros, o supuestos atentados al Generalísimo, son especies que revelan el grado de impotencia roja que ha de venir a última hora a todos los medios.

Sólo, en verdad, se han producido desesperados intentos de turbar la paz de nuestro Protectorado en Marruecos desde la zona francesa y a toda neutralidad; pero la lealtad del pueblo protegido, su compenetración con las autoridades, que siempre al tanto de ello toman sus medidas, han puesto el más rotundo fracaso a tales reprobables maniobras. Tales manejos en las zonas aludidas continúan produciendo incidentes, en esfuerzos desesperados para extender al mundo la guerra de España, que ven perdida, y las agresiones y provocaciones en la ciudad de Tánger se suceden a ciencia y paciencia de la autoridad local y ante los esfuerzos de las naciones europeas para evitar todo conflicto.

Y, por último, con relación a Málaga, donde la criminalidad roja produjo más de siete mil asesinatos y martirios, y donde al ser liberada sólo actuaron—por cierto con benevolencia—los Tribunales de Justicia, sin que haya habido una sola ejecución no decretada en Derecho, lanza parte de la Prensa inglesa puesta al servicio del comunismo internacional, la falsa imputación de fusilamientos en masas, que sólo existieron en su imaginación o en la visión que sus corresponsales conservan de los horrores del campo rojo.

El mundo serio juzgará ahora y después tales conductas.

"Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA. NUMERO 14. SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.

Habitaciones desde 2 pesetas.

Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 250.

Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL.

No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.